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Rozrodit Česko? Podceňujeme prorodinné klima – konference 8. 4.2025, Senát 

 
Není klima jako klima. Často skloňované je to ekologicko-udržitelné. Ale pro koho vlastně, pokud je nebude 
mít kdo tvořit, kdo udržovat? Známe strategii jednoho švédského obchodního řetězce, který klimatem, 
příznivým k rodinám, vytváří vlídnost a vítanost. Cítíme, že tam se s dětmi a rodinami počítá. Je dostačující 
snižovat emise skleníkových plynů, aby nám spolu bylo dobře a aby nás bylo dost? Konference Opomíjené 
otázky pozitivního demografického vývoj“ bude v úterý 8. dubna 2025 v Senátu nahlížet z mnoha stran na 
to, proč se u nás děti tak moc nerodí.  
 
Letos už XXIV. mezinárodní konference o rodinné politice předloží české trendy plodnosti a porodnosti  v 
evropském kontextu, důvody nízké porodnosti, snižování stability rodiny v ČR, téma důvěry v rodin v 
instituce, současnou podobu rodinné politiky v Německu, zaloví ve vodách ekonomie rodin a prozkoumá 
rozumové a emoční nastavení mladých dospělých ve vztahu k rodičovství. 
 
Proč jsme zvolili toto téma? 
 
Pokračující nízká porodnost v Česku je jedním z nejvýraznějších signálů společenských změn. Už dávno 
neplatí, že děti jsou nezbytnou součástí života – na rozdíl od minulosti jsou dnes volbou ne nutností. Lidé mají 
svobodu rozhodovat o své budoucnosti a stále více z nich volí život bez dětí, ať už z ekonomických důvodů, 
nejistoty v budoucnost, či jednoduše proto, že v současném nastavení společnosti nevidí rodičovství jako 
samozřejmou či přirozenou cestu. 
  
Ekonomické náklady a nestabilita vztahů 
 
Podle posledních výzkumů se nerodí tolik dětí, kolik by si partneři přáli – a to nejen kvůli ekonomickým 
nákladům, ale i kvůli rostoucí nestabilitě vztahů. Rozpadající se partnerství často vedou k odkladu rodičovství 
či k rozhodnutí děti nemít vůbec. Dalším aspektem je i nedostatečná informovanost o plodnosti a 
reprodukčních možnostech. Výzkumy ukazují, že i když už partneři děti chtějí, často si neuvědomují, že početí 
– ať už přirozené nebo umělé – není samozřejmostí. Přednášející nás seznámí s modely, jak optimalizovat či 
snížit finanční zatížení rodin prostřednictvím daňových úlev, protože děti jsou investicí do budoucnosti celé 
společnosti. 
  
Individualizace a důsledky nízké porodnosti 
 
Nízká porodnost tak může být zrcadlem individualizace, nízké důvěry v instituce i obav z toho, že člověk 
nechce být na obtíž – ani vlastním dětem. Důsledky tohoto trendu jsou přitom dalekosáhlé a dotýkají se 
nejen ekonomiky a udržitelnosti sociálních systémů, ale i kvality života budoucích generací. Jak ale situaci 
změnit? Jak podpořit rodičovství tak, aby bylo skutečně chtěnou a dosažitelnou volbou?  
  
Vytvořit příznivé klima pro rodiny a mezigenerační solidaritu 
 
Chceme se zamyslet nad tím, jak jako společnost dát najevo, že si rodičovství vážíme. Je to náročné poslání, 
které přináší mnoho radosti, ale i každodenní výzvy. Rodiče, často hlavně matky, tak nesou celou tíhu péče o 
děti. Jak tedy dát najevo, že si rodičovství vážíme a chceme ho ulehčit? Ano, daňové úlevy jsou jedním z  
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nástrojů, ale důležité jsou i symbolické kroky a gesta vstřícnosti. Proto se na konferenci budeme také věnovat 
aktuálním diskusím o rodinné politice v Německu.  
Demografii nelze řešit jen opatřeními, ale vytvořením dobrého klimatu pro rodiny, kde jsou rodiny a děti 
vítány. K němu patří i mezigenerační solidarita, která nezapomíná ani na efektivní důchodový systém. Jak 
bude referovat jeden z německých hostů, patří sem i otázka ochrany klimatu. Toto téma se zatím u nás, na 
rozdíl od Německa, nedává do souvislosti s rizikem zvýšených nákladů na bedra rodin.  
  
Nobelovka za porodnost? Zatím ne, ale pojďme se zamyslet… 
 
Cílem organizátorů konference tedy není „rozrodit Česko“ silou ani lidi k rodičovství nutit. „Navíc přijít na 
opatření, která by pomohla zvýšit porodnost v Česku – to by bylo na Nobelovu cenu,” poznamenává pořádající 
ředitelka PhDr. Ing. Marie Oujezdská z pořádajícího Národního centra pro rodinu, a právě proto, přijďte se s 
námi zamyslet nad výše uvedenými, často opomíjenými, otázkami demografického vývoje. 
  
 
Konference se koná v úterý 8. dubna 2025 v jednacím sále Senátu v Praze, od 10 hodin (prezence 9:30). 
 
 
Pořadateli jsou Národní centrum pro rodinu a Rodinný svaz ČR ve spolupráci se senátním Výborem pro 
sociální politiku, za finanční podpory Nadace Hanns Seidel Stiftung.  

 
Program 
 
 
Jsme k dispozici na 607 827 449, PhDr. Ing. Marie Oujezdská. 
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